



增长5%！中国GDP跨越140万亿元关口

新华社北京1月19日电（记者王雨萧 张晓洁）国家统计局19日发布数据显示，2025年中国国内生产总值（GDP）1401879亿元，首次跃上140万亿元新台阶，按不变价格计算，比上年增长5.0%。

“2025年，面对国内外经济环境的复杂变化，国民经济运行顶压前行、向新向优，高质量发展取得新成效，经济社会发展主要目标任务圆满实现，‘十四五’胜利收官。”国家统计局局长康义

当天在国新办发布会上说。
分季度看，一季度国内生产总值同比增长5.4%，二季度增长5.2%，三季度增长4.8%，四季度增长4.5%。

这一年，我国始终坚定不移走高质量发展道路，经济呈现向优向好发展势头。2025年，规模以上高技术制造业增加值占规模以上工业增加值比重升到17.1%，最终消费支出对经济增长贡献率超过五成。我国货物进出口总额比上年增长3.8%。民生保障有力有

效，居民人均可支配收入实际增长5.0%，与经济增长同步。

“也要看到，外部环境变化影响加深，国内供强需弱矛盾突出，经济发展中老问题、新挑战仍然不少。”康义说，下阶段，要实施更加积极有为的宏观政策，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，因地制宜发展新质生产力，纵深推进全国统一大市场建设，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，确保“十五五”开好局、起好步。

以改革为动力不断培育外贸发展新动能
浙江外贸出口首破四万亿元

本报记者 拜喆喆 何贤君

王浩在省纪委十五届五次全会上强调

加快打造新时代清廉建设高地 纵深推进全面从严治党全力护航高质量发展建设共同富裕示范区

刘捷廉毅敏王成等出席

本报杭州1月19日讯（记者余勤吴柯沁）19日上午，省委书记王浩在省纪委十五届五次全会上强调，要深入领悟习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，学习贯彻党的二十大精神，全面落实二十届中央纪委五次全会部署，以更高站位、更高标准、更严要求、更实举措全面推进清廉浙江建设，加快打造政治清明、政府清廉、干部清正、社会清朗、文化清新的新时代清廉建设高地，推动全面从严治党取得新的更大成效，为推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化生动图景提供坚强保证。

刘捷廉毅敏、王成和其他省级领导干部出席会议。省委常委、省纪委书记、省监委主任傅明先主持会议。

王浩指出，过去一年，全省各级党组织深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神，深入践行“八八战略”，坚持用改革精神和严的标准管党治党，加快打造新时代党建高地和清廉建设高地，风清气正的政治生态不断巩固发展。

全省各级纪检监察机关服务大局展现担当，正风反腐成效显著，经验成果先行示范，“三化”建设纵深推进，有力保障全省经济社会高质量发展。

王浩强调，要坚决把思想和行动统一到习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上的重要讲话精神上来，以强烈的政治责任感和历史使命感，纵深推进全面从严治党，深刻把握“更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署”重要要求，坚持一张蓝图绘到底，深入践行“八八战略”，持续推动“4+1”实施方案和年度计划落地落实落细，以更高政治站位坚决做到“总书记有号令、党中央有部署，浙江见行动见实效”；深刻把握“更加科学有效地把权力关进制度笼子”重要要求，以领导机关、领导干部特别是“一把手”、关键岗位领导干部为重点对象，加强全过程权力运行监督，确保制度规定真正成为带电的高压线，以更好执行效果进一步规范权力运行；深刻把握“更加清醒坚定地推进反腐败斗争”重要要求，坚持不敢腐不能腐不想腐同时发力、同向发力、综合发力，有腐必反、有贪必肃、除恶务尽，坚决铲除腐败滋生的土壤和条件；坚持群众有感、强化治理固廉，围绕群众身边的事、企业关心的事抓好治理，着眼“亲而有度、清而有为”优化政商关系，打好强保障、优服务、解难题“组合拳”，持续优化民生保障和发展环境；坚持常态长效、强化文

化润廉，大力弘扬“六干”作风，树立以实干实绩实效论英雄的鲜明导向，不断营造“廉荣贪耻”氛围，持续涵养新风正气。

王浩强调，全省纪检监察机关要按照政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬的要求，着力锻造纯度更高、成色更足的纪检监察铁军，做到一心向党铸忠诚，一身本领担重任，一腔热血敢斗争，一尘不染作表率。

省纪委十五届五次全会于1月19日在杭州开幕。省纪委监委常委会主持会议。傅明先代表省纪委监委作题为《以更高标准、更实举措推进全面从严治党 为高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展 率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景提供坚强保障》的工作报告。

全会第一次会议以视频会议形式召开，各设区市设分会场，省纪委监委、在杭省部属有关单位主要负责人等在省主会场参加会议。

中国共产党浙江省第十五届纪律检查委员会第五次全体会议决议

（详见第二版）

马“倒”成功

随着马年春节临近，一款“哭哭马”公仔玩具成为义乌市场的爆款产品。图为1月18日，义乌市国际商贸城一区玩具销售区，客商在订购“哭哭马”毛绒玩具。

通讯员 王华斌 摄

进口的量变与质变

当外界将目光聚焦在4万亿元出口规模时，浙江进口的升级同样值得关注。“十四五”期间，浙江进口实现了从千亿元到万亿元的跨越；2025年，全省进口额达1.36万亿元，比上年增长0.3%。

看似平稳的增长比例背后，是一场深刻的变革。

2025年，浙江高技术产品进口比上年增长26%，其中集成电路进口增长42.9%，半导体制造设备进口增长12.2%。数字折射的，是浙江制造向高端跃迁的迫切需求。

这些“工业粮食”正加速转化为新质生产力。

在宁波舟山港码头，载有光刻胶的集装箱享受“白名单”待遇快速通关。“这直接降低了我们的生产成本，提高了国际竞争力。”一家集成电路生产企业负责人表示。（下转第四版）

短新闻竞赛

杭州“空投餐厅”让登山客尝鲜
手机一点，奶茶炸鸡“飞”到手

本报讯（记者詹丽华 共享联盟·拱墅 柳景春 朱雨泉）“刚登顶望宸阁想歇歇脚，看到这个餐厅，手机一点，热奶茶和炸鸡没多久就‘飞’到手上了！”日前，登山爱好者陈先生在杭州半山国家森林公园偶遇了一次无人机“空投餐厅”的惊喜体验，10时20分下单，10时34分就吃上了。

当然了，这座采用无人机配送外卖的“空投餐厅”并不是真的开在空中，甚至也不是一家真正意义上的餐厅——在望宸阁旁的观景平台，蓝色取餐展板格外醒目，周边错落摆放着休闲桌椅，但没有厨房也没有厨师。游客通过低空经济综合管理平台小程序下单后，无人机当起外卖“小哥”，架起连接景区与周边商业综合体的“空中美食通道”，精准空降到游客身边。

点餐靠手机，送餐靠“飞的”。“我们联动了拱墅宝龙广场、拱墅吾悦广场、杭州大悦城三大核心综合体，50多家品质商户已经上线，最快配送时间只要5分钟。”现场执飞的杭州蓝鸽低空科技有限公司总经理仲智琪介绍，负责配送外卖的专用无人机有两款，一款载重

4.5公斤，另一款载重达30公斤，足以满足大多数游客的点餐配送需求，“配送有全程可视化追踪，六级风以下都可以平稳飞行。”

目前，“空投餐厅”有固定工作人员在旁辅助操作。记者体验了一下，点餐流程跟平时外卖差不多，除了奶茶、咖啡等饮品类，还有炸鸡套餐，以及烤鱼、盒饭等热食。虽然种类不多，但基本囊括了登山时补充能量的食物类型。记者下单了一杯咖啡，五六分钟后就听到空中传来无人机的声音，无人机精准降落在观景平台的蓝色取餐展板上，由工作人员取餐、出餐，到手还热气腾腾。

“体验很棒啊！这样带孩子爬山也不用背太多零食，轻松多了。”正带着儿子登山的王女士兴致勃勃地说，她也要试一试。

除了半山国家森林公园，“空投餐厅”在杭州即将有更多新的取餐点。仲智琪透露，接下去他们会陆续新增多条航线。不过，“空投餐厅”目前是试运营阶段，只在周末开放，点餐时间为上午10时至下午5时。

新闻提要

调查与思考

进城读书，如何读得更好

奋战一季度 开新局起好步

宁波前湾新区审批服务极限前置

拿地即开工，大项目建设快马加鞭

本报讯（记者翁云露 通讯员虞昌胜 孙微子）新年伊始，宁波前湾新区重点打造的十二塘区块掀起建设热潮，23个工业项目顺利投产，占落地项目比例超四成。作为去年新区投资额最大的“拿地即开工”项目，天鸿绿建年产30万吨金属结构件项目地基处理进入尾声，打桩机等即将进场。“项目开工涉及用海审批，审批部门提前帮我们梳理出清单，并派专人把关资料的审核修改，开工时间较约定缩短好几个月。”项目负责人罗平点赞道。

“拿地即开工”，就是让企业在获得土地使用权后能立即展开项目建设。去年以来，前湾新区推行“拿地即

开工”改革，梳理项目高效审批标准化操作流程，通过管理和服务机制创新，将原本需要串联审批的环节进行全方位前置预审，企业从拿地到开工的时间显著缩短。2025年以来，前湾新区21个新招引供地项目有17个实现“拿地即开工”，占比达80.9%，审批时间压缩80%以上。

前湾政务服务中心副主任于军告诉记者，按一般流程，项目必须在拿地后才能开始设计、图审、报规划、施工单

位比选等，整个过程需3至5个月。“‘拿地即开工’就是将‘等地期’变成‘工作期’，通过审批服务‘极限前置’，提前完成项目预审，确保项目签约拿地后快速拿到施工许可。”

要素保障也抓好提前量。以往项目从拿地到正式用电接入，往往需经历一定周期审批。国网宁波杭湾分公司将供电服务环节大幅前置至项目土地储备阶段，实现从“项目找电”到“电等

项目”的转变，压缩整体接电时间。以十二塘区块为例，通过提前开展周边电网规划布局，电力部门预先选定变电站址和供电线路主干通道，该前瞻规划模式确保电力设施建设与项目开发齐头并进。

确定拿地意向后，前湾新区职能部门先行提供用地红线、市政官网、政策汇编等资料包和设计、施工单位“白名单”，为项目投资方提供便利。资规部门委托专业机构编写项目设计“十做十不做”，一一罗列外立面等具体要求并给出参考图样，降低企业“踩坑”几率。统计数据表明，自推行“拿地即开工”改革以来，前湾新区相关审批材料精简40%以上。